Egy hasab csonkolasanal fellépé felszin - és térfogatvaltozas meghatarozasa
A feladat

Egy harom kockabdl dsszetettnek képzelt négyzet alapt egyenes hasébot specialis hely -
zetli metszosikkal csonkolunk, az 1. abra szerint.
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Hatarozzuk meg a csonkolds miatt eldallo felszin - és térfogatvaltozas szazalékos nagysa -
gat!

A megoldas

Az ép test teljes felszine:
Aép = Talap + Tfed('S + Tpalést,ép = az + az +12- a2 =14- a2 , tehat:
Agp = 14-a*. (1)

A csonkolt test teljes felszine:

Acsonkolt = Talap + Tpalést,csonk + Thetszet =

2 2
=a2+(4.a2+2.a7+2.a2+2.a7)+Tmetszet:9'a2+Tmetszetr tehat:



— . A2
Acsonkolt =9-a"+ Tmetszet .

A rombusz alakt metszet tertilete:

_ Talap _ a?

T =
metszet cos @ cosg’

ahol ¢ az alapsik és a metsz6sik kozbezart szoge. Erre az 1. abra alapjan:

a2 . a2 _av2 _av2 1

= = = = —, tehat:
\/(a-\/f)2+(2-a)2 vV2-a2+4-a> V6-a? a6 3

cos @ =

1
CosQ == ;

most (3 ) és (4) - gyel:
2

Thetszet = az = \/§ - q? , tehat:
V3

_ L2
Tmetszet—‘/§ a-.

Majd (2 )és(5) - tel:
Acsonkorr =9+ a? ++3 -a* = (9 + \/§) a2, tehat:
Acsonkolt = (9 + \/§) -a.

A csonkolés miatti felszinvaltozéas nagysaga:
AA = Aé'p — Acsonkolt ;

ezutan (1), (6)¢és(7) - tel:
A =14-a*> - (9++V3)-a®> = (5-+3)a?;

a felszinvaltozas szazalékos értéke:
54 =22-100 (%) ;

Agp

most (1),(9)¢és(10) - zel:

- a2 -
SA = (5‘1& 100 (%) = 2=%2.100 (%) ~ 23,34 %, tehat:

4-q? 14

6A = 23,34 %.

Folytatjuk a térfogatokkal.

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(9)

(10)

(11)



Az ¢ép test térfogata:
Vep =3-a°. (12)

A csonkolés soran eltavolitott rész térfogata az 1. abrardl leolvashatoan éppen egy kocka -
nyi, azaz a térfogatvaltozas nagysaga:
AV =a3. (13)

A térfogatvaltozas szazalékos értéke:
sV =22.100 (%). (14)

Vép

Most (12), (13 ) és (14 ) - gyel:

5 _ad oz _ 100 o o 0 hat:
V—ﬁlOO(A))—T(A))~33,33A),t€ at:

SV ~ 33,33 %. (15)

Szoveges valasz:

Tehat a fenti hasab csonkoldsa sordn:
~ a felszinvaltozas 23,34 % ,

~ a térfogatvaltozas pedig 33,33 % .

M1. Javasoljuk, hogy az Olvaso6 szamitsa ki a metszeti sikidom teriiletét mas modon is!

M2. Kiegészités (13 ) - hoz: ha az 1. abran a fels6 gulat a vizszintes ( zold ) négyzet - atlo
mint tengely koriil leforgatjuk, akkor az a masodik csonkolt kockat éppen egy teljes koc -
kava egésziti Ki; vagyis olyan a helyzet, mintha a fels6 kocka eltiinne: a csonkolas soran
fellépo térfogatvaltozas éppen egy kockatérfogatnyi.

M3. Ennek a kozépiskolai geometriai - szamtani feladatnak akar szakmai jelent6sége is
lehet. Példaul: az ép hasab alaku test egy fatest, melynek feliileti kezelésérdl van szo.

Ez akar gomba - és rovarolo szerrel vald kezelés, akar mazolas / lakkozas is lehet. Ennek
M anyagigénye, K koltségigénye aranyosnak veheto a kezelt felszinnel:

M = ki Agezert, K=ky M =ky ki A=k~ Apezerr - (16)



Ipari méretii — masképpen: tomeges eléregyartas jellegi — termelés soran akar indokoltta is
valhat egy a fentiekhez hasonlé szamitas elvégzése, a megmunkalt elemekre.

Faanyag esetében még az is szempont lehet, hogy az elékezelt anyag helyszini megmun -
kalasa soran ismét szabad, a levegovel érintkezé metszeti feliiletek allhatnak els, melyek
gombatamadasi feliiletként akar igen jelentds nagysaguak is lehetnek, ezért ezek utélagos
kezelést igényelhetnek.

M4. Nem kizart, hogy az 1. abra szerintihez hasonl¢ test akar komolyabb épitészeti jelen -
toséggel is birhat. Egy ( japan ) animében lattuk a 2. abra szerinti tornyot, mely ott egy is -
kolaépiilet része. Valojaban errdl jutott esziinkbe ez a feladat.
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